§5.
HHTEI'PUPOBAHUE TPUTOHOMETPHUYECKHUX (I)YHKIII/Iﬁ

[Ipy MHTErpUPOBaHHM TPUTOHOMETPUUYECKUX (GYHKLMHA Hapsny c anrebpaude-
CKUMH Npeobpa3oBaHUsAMH 3(GPEKTHBHO HCIOJB3YIOTCS BCEBO3MOXKHbIE TPHIOHO-
MeTpuvecKue npeoOpazoBanys. Bce MHTErpansl BEIYHUCIAIOTCS Ha MPOMEXKYTKaX
obiactTu ompenesieHus, rie MOAbIHTErpaibHble QYHKLUHM ONpENeNeHbl U Hemnpe-
PBIBHBL

B mpocTeHImx ciiy4asX WHTErpaibl BEIYUCIAIOTCS HENOCPEACTBEHHBIM CBEfle-
HHUeM UX K TabnuuHbiM. Ho B GOJBLIMHCTBE CilyyaeB HaJo 3HAaTh MOIXOIbI U 0CO3-
HaHHO MPUMEHSATH UX TaM, Ille Hy>KHO. PaccMOTpUM OTaeNbHbIE KIIaCChl HHTErpa-
JIOB OT TPUTOHOMETPHUECKUX DYHKIIMIA U 001IME PEKOMEHIALMH 110 UX BBIUKMCIIEHUIO.

S.1. HuTerpajel BUAa IR(sinx,cosx)dx

311ech, KaK M Npexae, nog R moHuMaercs pauvoHanbHas QyHKIKMS CBOHX ap-
rYMEHTOB. DTO JOCTATOYHO LIMPOKHUIA KJIACC MHTErPATIOB, €CIIH YU€CTh, YTO {ZX U

CIgX Takoke BBIPAXKAIOTCS Yepe3 CHHYC M KOCHHYC. MIHTerpanbl JaHHOrO BH/a Bbl-
YUCTSAIOTCS CIEAYIOIMMH METOAMU.

5.1.1. Memoo ynugepcanbHoii nOOCMAaHo8KU
HnTerpanst JR (Sin X,C0S x)dx MIPUBOAATCS K MHTErpajlaM OT PaLlMOHANBHBIX

GYHKUMA € TIOMOIIBIO  YHUBEPCANbHOU MPUZOHOMEMPUYECKOU NOOCMAHOBKU

X x ) 2t
t=1tg 5 (vm  t=clg 5 ). Torma SInx= 1— COSXx = s
+t

U Jajie€ UHTErpajibl BBIYHUCIIAKTCA COOTBETCTBYIO-

x =2arctgt , dxzz—dt
1+

2 b
t
MMM METOJAaMH HMHTErPUPOBaHHUsA pPalMOHATBHBIX Apobei. O6patum ewé pas

X
BHHMAHHUEC Ha TO, YTO NMPUMEHEHHUE NMOACTAaHOBKH = th BO3MO>XXHO TOJIBKO Ha
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MPOMEXyTKaX, He COJepXamMX Touek Buga 7+ 27m, rtae HNEZL
(— TH2m<x<m+ 27m). B naneHeimem 310 noapasymeaercs. K Hemoc-

TaTKaM 3TOro noaxoaa MO>XHO OTHECTH TOT CbaKT, 4YTO YHHUBEpPCabHasi NOACTAHOB-
Ka BO MHOIUX Ciiy4dasX MNPHUBOAUT K CJIOXKHBIM BBIYHUCIICHHUSIM. B YaCTHOCTH, 3THUM
METOAOM MOXHO BBIYUCJIATE HHTErpajibl BUAA

J~ dx
asinx+bcosx+c
11 1 dx
Bpwer . [0
2dt
1+[ dt dt
Pewenue. J-— = J I I 5 =
sin x + 2 P +r+1 ( 1) 3
t+—| +—
1+22 2 4
2 arctg2t+1+C t tgx
=— — ,roe t =1g—.
V3 V3 2
Hounen 2. ,[ cos xdx
smx(l cosx)

Pewenue. [lonoxum t = tg% , TOrla NpUXOJAMM K MHTETpay
1-1* 2t
I 1472 1+t _J‘ -t (j‘d’ j‘dtJ=
2t 1- t?
|1
1+¢ 1+1¢°
1 1 1
LIS P S P o
2 2 285775

B HekoTOpHIX ClydYasx BBIYUCIEHHE MHTErpajoB AAHHOTO THIA MOXET ObITh
YTIPOILEHO 3a CYET BBIOOpaA JPYruX, 60j1€€ yaauHbIX, OJCTAHOBOK.

5.1.2. Cayuaii, kozoa R(~sin x,cosx)=—R(sinx,cosx)
Eciu nogbIHTerpaibHas (yHKIHMA HEYETHA OTHOCHTENBHO SIN X , T.e. MPH BeeX
X U3 00JacTH MHTETPUPOBAHHS BEPHO R(— sin X,COS x) = - R(sin X,C0S x)
TO MUHTErpajl pallMOHaJIM3UPYETCs € TIOMOLIBIO TOACTAHOBKH t=cosx.
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Hpumep 1. Itgxdx .

sin xdx (cosx)
Pewenue. Itgxdx = I = - I = —ln|COSX| +C,

COoS x COoS x

rze (x¢%+ﬂn,neZ).

Slnx+Sln x)a'x T n
Hpumep 2. I x#—+—,ne’|.

cos2x
sin x(l +sin? x)

Pewenue. 3ameTuB, 4To monbIHTErpajbHas (yHKIHS He-

1-2sin’ x
4ETHA OTHOCHTENEHO SIN X , ciefnaeM pPeKOMEHIYEeMYIO MOACTAHOBKY [ = COS X .

Toraa sin’ x = 1 —¢?, —sinxdx = dt , u nonyuaem

3
j(2 Ccos xX—dcosx I( —2)dt J- 2 2dt
2cos’ x—1 21° (2 1) 2
20t ——
2
_ b !
3¢cdt t 3 ﬁ _cosx 3 | g
——j————— +C=""-_"p “C-
4 t2—l 2 4‘/_ 2 4\/5 cosx+L
2 "7 7
Ipumep 3 I sin 2xdx (x¢+1+2ﬂn neZJ
“J4cos’x+12cosx—7 "3 ’ ’

Pewenue. Tak kak NOABIHTErpajIbHAsA beHl(I_Il/lﬂ HE4YETHA OTHOCHUTEJILHO SIN X |
TO CACJIa€M MOACTAHOBKY t =cosx.Torna MoJiydyaeM HHTETrpaj

J' —2tdt _ 1 I tdt 1 I udu N

e e
4(t2+3t+2j—16 (HE) 4 27ut -4

4
2

2
(cosx+zj -4
2

3 cosx—l
+—In—={+C.

16 7

COSX + —

2

EJ‘ du

1
+ > = ——In
4°u° -4
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5.1.3. Cyuaii, ko20a R(sin x,—cos x) = —R(sin x,cos x)

Ecnu monsiHTerpanpHas GyHKUMS R(sin X,C0s x) HEYETHA OTHOCHUTEJILHO
COS X, T.e. IpH BCEX NOMYCTUMBIX X BEPHO PAaBEHCTBO
R(sin x,—cosx) = — R(sin x,cos x),

TO pCKOMCHI[yeTCﬂ NMOJCTaHOBKA [ = SIN X .

COS X+ cos x)a'x

Ilpumep 1. I
Sll’l x+sm X

Pewenue. ITockonbKy noasIHTErpasibHAs GYHKIMS
2 4
(COS X+ CcoSs )C)COS X

HEYETHA OTHOCUTEIILHO KOCHMHYCAa X, TO IOJOXHUM

—t Xz—t )dt

t*+1t

1-cos? x+(1 — cos? x)

= sin x . [Tonyuyum unTerpan (x # M, n € Z j(

= J( 2 6 )dt =sinx— 2 —6arctg(sinx)+C.
t? 144 sinx

cos xdx

ngMeQZ.I 2 — — .
cos  x+sin” x+2sin” x+1

Pewenue. 3ameyas, 4T0 HOABIHTErpanbHas (GYHKLUS HEYETHA OTHOCHTEINILHO
KOCHHYCa, MOJIOXUM [ = SIN X :

d(sin x)

. 2 . . -
(l—sm2 x) +sin* x+2sin® x+1

_lJ‘ dt I t+2 J‘ df =
27 +1 4«/_ t+t\/_+1 4«/_ t\/_+1
1 nsin x++/2sinx+1
8/2  sin®x—+2sinx+1
+ 4\1/5 (arctg(«/a sin x + 1)+ arctg(«/a sin x — 1)) +C.

5.1.4. Cayuaii, kozoa R(—sin x,—cos x) = R(sin x,cos x)

Ecnu noppiHTerpanpHas GyHKIMS R(sin X,C0s x) Y€THA OTHOCHUTEJILHO CH-
Hyca W KOCHHYCa, T.€. MNPH BCEX MAOMYCTHMBIX X BBIMOJHAECTCA TOXIAECTBO
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R(— sin x,— cosx)= R(Sin x,COSx), TO K LeId HPUBOJAMT [OJCTAHOBKA

T T
t=1gx, —E+7zn<x<5+ﬂn (wmmt =cigx, m<x<m+m), rue
neZ. 1 sin ! cosx 1 x = arctgt
€L. pH  ITOM X = , = , = ,
1+1¢° VI+¢

dt
1+1¢

dx =

7 B YaCTHOCTH, 3TUM CIOCOOOM MOXHO BBIYHMCIISATH TPUTOHOMETpHYC-

dx
asin® x + bsin x-cos x + ccos’ x

CKHE€ UHTETpaJibl BUAA J‘

Ipumep 1. Itgzxdx .

tg’x
= dt =
cos’ x J‘1+tg2x (%)

(rg’x+1) - d(rgx)
d( V- S
I 1+1g°x tgx I tgx J‘1+tg2x

Pewenue. Itgzxdx = Itgzx-cosz x-

T
= tgx—arctg(tgx)+ C=tgx—x+C (x * 3+ m,n € Zj.
Opxnako npoitie ObUIO MOCTYMUTD CIEAYIOLMM 00pa3oM:

= o= oo S [ [

=tgx—-x+C.
dx
=2 . 2 )
sin“ x+2sin xcosx —cos” x

Ipumep 2. I

Pewenue.

j dx B I dtgx B d(rgx +1)
cos’ x(tg2x+2tgx—l)_ tgix+2gx—1 (tgx+1)2—(\/§)2

|tgx+1—\/_| B
2\/_ ‘tgx+1+«/_‘+c(tgx¢ liﬁ).

sin xdx

IIpumep 3. j 3 - .
cos? x(sin x + cos x)
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Pewenue. TlonenuB OOHOBPEMEHHO YHUCIMTENb M 3HAMEHATeNb ApPOOM Ha
COS X, IPUXOAMM K UHTErpaTy (tgx * —1):
sin x
dx tgxd(tgx
I cosx . 5 =jg (g)=—1n|1+tgx|+tgx+C.
(smx_H) cos” x 1+1gx

COoS x

3ameuanue. JIroboe paloHaNBHOE BBIPAXKEHHE R(u,v) apryMeHToB U U V

BCETJa MOXXHO NPEICTaBUTh B BUIE CyMMbI TPEX BBIPDAXKEHHUH, PACCMOTPEHHBIX B
nyHkrtax 5.1.1-5.1.3:

R(u,v) = R(u. V)_2R(_ u,v) " R(- ”,V)_ZR(— u,~v) + R(- u,—v;+ R(u,v)
Wi R(u’v)=R| (uav)"'Rz (u, V)+R3 (U,V), rae Gpynkuus R, (u,v) — HeuéTHa

OTHOCHTENBHO U, pyHKuMs R, (u,v) — He4€THA OTHOCHTENIBHO V, a (yHKUMA

R, (u,v) — y&THa OTHOCHUTENBHO U U V. [I03TOMY MBI paccMOTpeNld BecbMa 00-

1M MOAXOM K HHTEIPUPOBAHHIO PALMOHATIBHBIX BBIPAKEHHIH OT TPUrOHOMETpHYE-
CKUX (QYHKIMH.

5.2. Uurerpannl BUAA Isin” xcos”™ xdx

5.2.1. Humezpansi suda Isin" xdx , ICOS" xdx (n eN )

Ot HUHTETPAIBl MOXXHO BBIYUCIIATE, MOCJICAOBATCIIBHO NMOHWXasA CTECNEHb C
MIOMOIIBI0 COOTBETCTBYIOLINX (GOPMYII:

sin” x = %(1 —cos2x), cos’x= %(1 +c0s2x),

. 3 3sinx —sin3x 3 3cosx+cos3x
sin"x=———————,¢c08" x = ,
4 4
- 3—-4cos2x+cosdx 4 3+4cos2x+cosdx
sin” x = 2 ,CO8" x = 2 M Ip.

HHTerpupoBaH1eM IO 4acTAM MOXHO BBIBECTH 0OLIHe (HOPMYIIbI TOHIKEHUS CTe-
IEHH AJIs UHTErpajioB JaHHOTO BUAA (CM. IPUMED 5).

Hpumep 1. Isin3 xdx .

. 1 : :
Pewenue. ISIHB xdx = Z I(3smx— Sin 3x)dx = —%cosx+§cos3x+ C.



